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ELŐFIZETÉS:
Kgész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

==iS

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora kr. 
Bélyegdíj minder hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nam küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.
-x?*"

Megjelen minden Iszed-d-ean. és peiD-teteerx. Egyes szám ára 10 kr.
Koronázási jubileum.
(\árai egyen k t. közönségének szives üdvözlet.)

Dicsőségesen uralkodó Királyunk megkoro- 
náztatásának negyedszázados jubileumát pár nap 
múlva ünnepli e haza. Ünnep készül Magyaror­
szág- ui s a kárpáti havas bércek szirtjeitöl az 
arany kalászszal ékes alföldi róna utolsó baráz­
dájáig lelkesedés dagasztja minden honfi keblét, 
hogy kellő módon róvhassa le háláját a Minden­
ható iránt, ki megengedő, hogy apostoli Kirá­
lyunk immár huszonöt év óta viseli fején szt. 
István koronáját.

Bács-Bodrogh vármegye közönsége is hódoló 
tisztelettel csatlakozik a liálaadó Magyarország 
egyeteméhez s egyszersmind őseitől öröklött hű­
séggel és alázatossággal járul szivében a trón 
zsámolyához, kifejezvén szerencsekivánatát és hó­
dolatát a haza atyja, a legbölcsehhh Uralkodó 
legmagasabb személye iránt s egyúttal a belső 
érzelmekkel harmóniában, itthon, e vármegye 
folyó-övezte téréin, külső jelekben is kifejezést fog 
adui hálájának, szeretetének és örömének.

A hála, szeretet és öröm egybeolvadt érzel­
mein alapuló hódolat formális tolmácsolásával 
Báes-Bodrogli vármegye közelebb múlt képviseleti 
közgyűlése egy díszes küldöttséget bízott meg, 
a városok és községekben rendezendő ünnepsé­
gek megtartására pedig — mint értesülünk — 
helyi bizottságok alakultak, és igy bizonyára 
minden meg lesz téve, hogy Bács-Bodrogh vár­
megye lakói, mint a nagy nemzettest kiegészítő 
tagjai, ,/J'e Deiun“-ma], tarack dörejjel, harsogó 
zenével és zászlódiszben várják s üljék meg a 
jubileumi emléknapot.

S mig ezt a hazafias örömérzet nemes meg­
nyugvásával vesszük tudomásul, másrészt csak 
sajnálni tudjuk, hogy e vármegye lelkes közön­
sége a jubileumi emléknap megünneplése alkal­
mából nem gondolt arra is, hogy Őfelsége koro- 
náztatásának huszonötödik évfordulóját valami 
állandó, valami maradandó becsű alkotás tegye 
emlékezetessé. Ily állandó és maradandó becsű 
alkotásnak tartottuk volna részünkről a községek 
szláv helyneveinek megmagyarositását, valamely 
irodalmi vagy művészeti emlékdij alapítását, a 
vármegye községeinek a bácskai történelmi tár­
sulat alapitó tagjai sorába való belépését, egy 
vármegyei közművelődési egyesület alapítását, egy

I. Ferencz József apostoli király nevét viselő ke­
leti akadémiai, testőri, ludoviceumi vagy közép­
iskolai alapitvány-hely fundálását és végül egy 
vármegyei emlék-album kiadását.

Sajnálkozva látjuk, hogy vármegyénk közön­
sége minderre nem gondolt fs ha valami a mara­
dandó emlékű alkotásoktól való idegenkedés vádja 
alól bennünket bácskaiakat felold, úgy ez csak 
annak konstatálása lehet, hogy ezekre a dolgokra, 
Budapest fővárosát kivéve, a többi köztörvény­
hatóságok sem igen gondoltak. Ezzel a vigasz- 
talódással élnünk azonban vajmi kishitű s vajmi 
szomorú lenne s az ebben való egykedvű meg­
nyugvás eppen nem csengene össze a koronázási 
jubileum egyébként nagyszerű harmóniájával. 
Azért mi részünkről azt hisszük, hogy a fentebbi 
va»y.a fentebbiekhez hasonló alkotások megtéte­
lére a jubileumi ünnepség lezajlása után is lesz 
elég idő s amit eddig elmulasztottunk, azt a jö­
vőben helyre lehet s helyre kell pótolnunk.

Ebben a reményben üdvözöljük Bács-Bod­
rogh vármegye koronázási jubileumra s e jubileum 
ünneplésére készülődő t. közönségét, remélve, 
hogy a többi testvér törvényhatóságokat nemesen 
megelőzve, nemsokára fog felmutathatni oly ko 
ronázási emléket e vármegye, amely dacol az idők 
szarnyaszegett múlandóságával s amely a római 
költő szerint: Aere perennius, ércnél mara­
dandóbb.

Muhoray Alfonz.

A képviselőház munkarendje. A kultusz- 
budget első elméhez az általános vitában még mindig 
több szónok van feljegyezve, úgy, bogy a közoktatási 
költségvetés letárgyalása alig várható kedd vagy szerda 
előtt. Miután a képviselőbáz üléseit néhány nappal pün­
kösd előtt egészen a jubileumi ünnepségeken túl el fog­
ják napolni, a költségvetés tárgyalását csak junius 12-én 
folytatják. A félhivatalos „Pol. Corr.“ szerint a valuta- 
javaslatok tárgyalása a pénzügyi bizottságban két bárom 
ülésben véget fog érni. A kormány letett arról a gon­
dolatról, bogy a javaslatokat — megszakítván a költség- 
vetés tárgyalását — terjessze a ház elé, minthogy 
kilátás van arra, hogy pünkösdig (?) véget ér a költség- 
vetési vita. A valuta-javaslatok tehát csak pünkösd után 
kerülnek napirendre. A kultuszbudget tárgyalása után, 
mely a kormány liberális nyilatkozatai folytán békésen 
folyik le s rövidebbnek Ígérkezik, mint a minőnek várták, 
két tárcát kell még elintézni: a kereskedelmi s a hon­
védelmi minisztériumét. Mind a kettővel azonban ezúttal 
röviden s enyhén kell elbánnia a képviselőháznak, mert 
a kereskedelmi minisztérium élén ideiglenes intéző áll, a 
honvédelmi miniszter pedig régóta beteges.

Ankét az árvaügyek érdekében. A bel
ügyi igazgatás keretében az árvatigynél alig van valami 
elhanyagoltabb közigazgatási ág. A belügyminisztérium­
ban naponkint érzik az idevonatkozó intézkedések hiá­
nyosságát. Ennélfogva a belügyminiszter elhatározta, 
hogy ezen fontos humanitárius és közigazgatási ügy ér­
dekében, a megyei és köztörvényhatósági árvaszéki 
elnökök részvételével, ankétet hiv össze még ez év 
folyamán. Az idevonatkozó javaslatban — egyebek kö­
zött — a magángyámok felelősségének elve is szigorúan 
érvényesítve lesz, még pedig akként, hogy a magán- 
gyámok az illető hatóság részéről bármikor is azonnal 
felelősségre lesznek vonhatók.

Városi közgyűlés.
— Május 28-án. —

Közgyűlést tartott Zombor törvényhatósága c hó 
28-án, még pedig a városház ujonan átalakított nagy­
termében.

A terem átalakítása igen jól sikerült; a zöldes 
színű falak igen kellemes benyomást tesznek az emberre 
s a menyezeten levő dekorativ díszítések is megállják 
helyüket. Mindössze a falak felső részén alkalmazott s 
téglányban kiszögellő márvány imitáció nem oda való. 
Az ilyen impozáns teremben nem jól esnek a szemnek 
az effélék. A galériák megmaradtak, kárára a terem 
akusztikájának, mely — sajnos — nem javult; a nagy 
visszhangnál fogva alig lehet tisztán kivenni az egyik 
oldalon a másik oldalról való beszédet.

Es ha már annyit vitáztak az asztalok elrendezé­
séről, legyen szabad nekünk is egy megjegyzést kockáz­
tatni. Az ellen semmi kifogásunk nem lehet, bogy a 
tanács tagjainak külön asztaluk van. Mindenféle parla­
mentben, tanácskozó teremben igy van ez. De maga a 
tanácsasztal nem sikerült; nincs meg a rendes formája, 
mely csakis patkó- vagy félkör alakú lehet, úgy hogy fele 
a hivatalnoki karnak ne legyen kénytelen hátat fordítani 
a bizottsági tagoknak. Mert igy — s ebben teljes igaza 
volt Bartbalnak — mindenkinek feltűnik az, hogy a 
hivatalnok-asztalnál ülők, mintha nem is a bizottsági 
tagoknak tennének előterjesztést, hanem a saját privát 
körüknek. Az, hogy az előadók többnyire szemben ülnek 
a bizottságnak, a dolgon nem változtat, mert azok közül 
is referálhat valaki, akik háttal ülnek — pl. a fő­
ügyész — s akkor az illető vagy ott marad, s akkor 
csakugyan nem a közgyűlésnek beszél, vagy pedig 
kénytelen valakivel helyet cserélni s ez kellemetlenséggel 
jár. Abban tehát nőm osztjuk Barthal nézetét, hogy a 
többi asztalokat kell a tanács asztalához tenni, — mert 
ez semmikép sem praktikus — de abban teljesen egyet­
értünk, hogy a tanács asztala igy, ahogy most van, 
nincs jól. A terem ilyen beosztás mellett egy részekre 
tagolt társaság képét nyújtja.

Meg vagyunk gzőződve, hogy ha a tanácsnak más 
formájú asztala lenne, a többi asztalok elkülönítése sem 
tűnnék fel; s még tovább megyünk, ha már belementek 
az átalakításba, csináltak volna előadói széket is, mi 
— tekintve, hogy az átalakítás nem rövid időre szól — 
nem lett volna fölösleges kiadás. Ha a tanács tagjainak

A „BÁCSKA“ tárcája.
A férj dala.

Bíbor színnel kél fel a nap,
Bíbor színnel nyugoszik le. — 
Halványan leélsz, s nyugszol, kis nőm, 
Én éltető, szép napom te.

Mint télen a nap sugara,
Hidegen néz rám szép szemed.
Szivemet ez összezúzza,
S széjjel tépi örömimet.

Oh, ha látnád kínjaimat!
Oh, ha tudnád mint szeretlek! — 
Érzőn büntetsz, hogy én nőmmé 
Ah! kényszerítve tettelek,

11a virágot ősfóldéből 
Kitépsz és egy másba teszel,
Heread, mint te angyalom, ki 
Naprúl-napra búsabb leszel.

Arcod halvány; ajkad hideg;
Lágy hangod a búban vész el;
Szemed fénye homályosul,

Mint a napfény késő ősszel.. .

V

Csendes minden körülöttem,
Csendes, néma a temető,
A holtaknak birodalma;
Élő benne csak a szellő.

Ott a többi rideg hant közt,
Van egy füzes, egy egész zöld:
Az a sír ott szegény nőmé,
Kit bánata a vészbe ölt . . .

Nem ül könnyű a szemembe,
Szivem nem rejt panaszhangot.
Gondolatom a hant alá,

S szivem véle, élbarangolt. . .

Virter Ferenc.

KÜLÖHLEtrES ÉLYEZETEK.
„ Adj Uram Isten esőt minél gyakrabban, különösen 

estefelé!“ igy fohászkodnak sokan az egek hatalmas 
urához, a kiket a sors kedvezése abban részesített, hogy 
a vármegyeház környékén jelölte ki számukra azt a 
helyet, a hol munkában s küzdelmekben kifáradt tag­
jaikat az édes nyugalomnak átengedhetnék, ügy látszik 
azonban sokkal többen vannak a kik ellenkező fohásszal 
járulnak a felhők járását intéző égi hatalomhoz (bizo­
nyára más városrészbeliek) igy hát nincs eső, de van 
előadás a hyppodromban.

Félreértések elkerülése végett sietek kijelenteni, 
hogy én rajongok a zenéért. — Különös rajongással

viseltetem pedig a kis- és nagy dob, réztányér, pikula, 
fagot és bombardó művészi kezelése által megvalósított 
„jövő-zenéje“ iránt. — Elképzelhetik tehát, mily gyö­
nyörűségem telik nekem abban, hogy két álló hónap 
óta, valahányszor nem esik, (fájdalom gyakran esett) 
minden este részesülök a jelzett hangszerek nyújtotta 
mennyei élvezetben, még pedig a mi fő — potyára.

Megtörténik olykor, hogy profán foglalkozás arra 
kényszerit, miszerint magamat ez ingyen zene élveze­
tétől megfosszam. — Fájó szívvel ugyan, de gondosan 
bezárom az ablaktáblákat, s neki bámulva hozzáülök a 
munkához. — Csend van. — Gondolkozom, — az 
eszme meg van, csak papírra kell tenni. — Megragadom 
a tollat, belemártom a tentába s épen írni akarok : — 
amikor felzendül sikítva, zúgva s áthatolva a legpreci- 
sebben záródó patent spalétán, az én kedvenc gyors­
polkám, melynek szövege saját komposicióm szerint Dv 
kezdődik.

„Títiríti rítitíti rá ti bumm bumm bumm“ !!
Eldobom a tollat, irni úgyse tudnék, annyira erőt 

vesz rajtam a zene iránt érzett rajongás.
Pipára gyújtok — s fúvóm a füstöt amint tőlem 

telik, nagy léptekkel mérve végig a szobát, mi közben 
irgalmatlanul rágom a csutorát. Szegény csutora ! ő ugyan 
nem tudja, mért van ily rendkívüli szorongattatásnak 
kitéve, — mivelhogy sejtelmével sem bir annak, mi a 
zene hatása, s mire képes a zene iránti rajongás az 
enyémhez hasonló lelkeket elragadni, — igy tehát meg­
fejthetetlen rejtély marad előtte örökre, hogy mért 
vagyok én estenként — olyan csutora rágó hangulatban.

Ketrecbe zárt tigris módjára véghezvitt sétám 
közben azonban egyszer csak azt veszem észre, hogy 
kezd melegem lenni, izzadok és fulladok. — „Mehr 
Luft“ • kiáltom — Göthe ismert mondását variálva és 
a gondosan becsukott, de a zene behatolásának meggát-
lására alkalmatlannak bizonyult spalétákat kinyitva, _
kitárom ablakaimat s kikönyökölve, a bűs esti légkörben 
hűsítem izzó homlokomat; favom — most már csibukbúl



asztalát, helyét, az előadói széket s az ezekkel kapcso­
latos átalakításokat egész modern alakban készíttetik el, 
egész máskép nézett volna ki a terem. Természetes, 
hogy e megjegyzésünk dacára is örömmel járulunk azon 
elismeréshez, mely az átalakítás eszméjének megpenditőit 
8 kereszttilvivőit méltán megilleti.

És most hát leplezzük le a bizottsági tagok érzü­
letét. Szépen lépre mentek! Persze nem is gondolták 
meg, hogy a belépéskor kikit, hogy fogja belső ösztöne 
jobbra, balra, vagy a középre vinni. Spitzer Mór, jó 
kormánypárti lévén, meggondolás nélkül jobbra tartott 
s ott foglalt helyet. Úgy szinte Barthal, Vadas, Reitter. 
A balpártboz húztak, mert egyenesen erre tartottak: 
Radicsevits Sácó, Schiiffner, Thum, Fejér Gyula, Dömö­
tör Pál. Danczcr balra jött, de aztán átment jobbra. 
Derék Husvétb bátyánk a mérsékelt centrumban foglalt 
helyet. Grüner és Kozma urak egyenesen balra tartot­
tak, de aztán a centrumban foglaltak helyet. És lám 
már is be lettek választva a kandidáló bizottságba. Pus­
kás pedig egyedül képviselte egy asztalnál a radi 
kális balt.

S ha már benne vagyunk a kritizálásban, még egy 
újítás ellen vau alapos kifogásunk. A közgyűlési meg­
hívók, melyeket eddig nyomattak, most hektografiroz- 
tattak, még pedig úgy, hogy alig lehetett azokat olvasni. 
Ezt az újítást egész bátran el lehet hagyni.

Az ülés lefolyásáról a következőkben számolunk be:
Napirend előtt Sándor Bála főispán lendületes 

szavakban emlékezik meg a múlt hetek két nagy halott­
járól, Barossról és Klapkáról. Az egyik békében" szerzett 
a magyar névnek, még a külföld előtt is dicsőséget, 
(vájjon lesz e, a ki műveit befejezi) mig a másik hazánk 
történetének egy dicsteljes korszakában a nemzetet 
jogai védelmében diadalról diadalra vezette. Jegyzőkönyvi 
megörökítést s részvétirat szerkesztését Baross özvegyé 
hez, indítványoz, mit a gyűlés egyhangúlag elfogadott.

A polgármesteri jelentés a következő:
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Május havi jelentésemet van szerencsém a követ­

kezőkben előterjeszteni:
I. A tanácsi iktatóba beérkezett e hó folyamán 

1040 Ugydarab, hozzáadva a múlt havi hátralékot, elin­
tézendő volt összesen 1884 ügydarab, melyből 826 el 
intéztetvén, hátralékban maradt 1058.

II. A községi bírósághoz beérkezett 146 Ugydarab 
mind elintéztetvén, hátralék nincs.

III. A rendőrkapitánysághoz beérkezett 628 ügy­
darabból 594 elintéztetvén, hátralékban van 84. A köz- 
biztonság állapota kielégítő volt, tűzeset nem fordult elő, 
eltoloncoltatott 1, áttoloncoltatott 6 egyén. ’

IV. Befolyt e hóban: állami adó fejében 86,002 
frt 34 kr, városi adópótlék 11,128 frt, úti adó 964 frt 
19 kr, birtokváltozási illeték 100 frt 42 kr.

A házipénztár pénzkészlete 8946 frt 52 krt tesz ki.
V. Az egészségügyi viszonyok e hónap folyamán 

elég kedvezően alakultak, habár roncsoló toroklobban 
egypár megbetegedési és halálozási eset fordult elő, 
mégis örvendetes ezen veszélyes betegségnek szembetűnő 
apadása. Egyéb komolyabb járványbetegség nem fordult 
elő. A fertőző betegségek közt a bárányhimlő szórvá­
nyosan mutatkozott, az elemi iskolában pedig ragályos 
jellegű fültő mirigylob lépett fel nagyobb mérvben. Te­
kintettel ezen betegségnek ártalmatlan jellegére és lefo­
lyására, különös intézkedésre nem volt szükség.

VI. A törvényhatósági úthálózat javítása a kedve­
zőtlen időjárás miatt csak részben volt eszközölhető 
eddig a szivaci, bajai, apatini és magyar utak javíttattak 
ki, a sztapári és nemes-militicsi útjavítása pedig jelenleg1 
van folyamatban. °

VII. A kövezés! munkálatok szintén megkezdetvén 
jelenleg a szivaci ut átkövezése van folyamatban. A 
kövezés! munkálathoz szükséges anyag nagyobb részét 
a vállalkozók már a helyszínre szállították.

^ III. A nagyterem átalakítási munkálatai a nagy­
terem feletti padlásrész feltöltése és a tetőzet kijavítá­
sának kivételével mind befejezést nyertek.

IX. Az adóbehajtás körül észlelt szabályellenessé 
gek folytán e hó 19 én Lukits Félix házipénztári végre­
hajtó ellen a fegyelmi eljárást előző vizsgálatot elren­
deltem, egyidejűleg pedig nevezettet a terhére eső sulyo 
sabb beszámítás alá kerülő körülmények folytán hiva­
talos állásától is felfüggesztettem, egyúttal teendőinek 
más munkaerő által leendő ideiglenes ellátása iránt 
intézkedtem.

Oly kérelemmel fordulok a tekintetes törvényható­
sági bizottsághoz, miszerint jelentésemet tudomásul venni 
méltóztassék.

Barthal kérdést intéz aziránt, hogy mennyibe 
került a nagyterem átalakítása.

Csihás polgármester előadja, hogy a padlózat és 
menyezet, melynek költségeit a házi pénztár viselte, az 
előirányzott 1300 frtnál többe került ugyan, a bútorok 
azonban, melyeknek beszerzése a szépészeti alapot ter­
helte, — kevesebbe. S igy a költségelőirányzat nem 
lesz túllépve. — A terem kifestésére, a tűzoltók által 
rendezett mulatság jövedelme használtatott fel.

Barthal örül a díszes teremnek, kifogása van 
azonban az akusztika ellen, — melynek rosszaságát nagy 
részben a meghagyott galleriáknak tulajdonítja — 
s a terem berendezése ellen; a külön választott asz 
talok vendéglő benyomását teszik rá. Indítványozza, 
hogy az asztalok helyeztessenek patkó alakra s hozassanak 
a tanács asztalához.

A főispán azon. kijelentése után, hogy az asztalok 
elhelyezése tisztán a törv. bizottság tetszésén áll, a kér­
déshez hozzászóltak: Vadas, Dömötör, Kozma (Barthal 
indítványa ellen).

Végül a polgármester adott felvilágosításokat.
A belügyminiszter a bukováci ugarföldeknek bérbe­

adása iránt hozott határozatra, Konyovits Illés által be­
nyújtott felebbezést elutasította.

Wekerle pénzügyminiszter tudatja a törvényható­
sággal, hogy a keresk. minisztérium ideiglenes vezetését 
átvette.

A vallás- és közokt. miniszternek a város állal 
felállítandó óvodákra vonatkozó leirata kiadatott tanul­
mányozás végett a népnevelési bizottságnak.

A koronázási jubileum programúja a következők­
ben lett megállapítva: Junius 7-én este a város kivilá­
gítása, 8 án d. e. ünnepélyes istentiszteletek s egyházi 
szónoklatok, a város szegényeinek megvendégelése, d. u.
I órakor bankett a színházi szállóban.

A szülésznői állásra szótöbbséggel Szmekár Erzsé­
bet választatott meg.

A köz vágóhídi jégveremre vonatkozólag utasittatott 
a kapitányság, hogy értekezzék a helybeli mészárosok­
kal, vájjon nem e nélkülözhető a jégverem ; miután az 
átalakítási költségek sokba kerülnek.

A városi földek haszonbérbeadása iránt megtartott 
árverés eredménye jóváhagyatott, minthogy a földek 
csakugyan a lehető legmagasabb árban adattak ki. 37 
fittól 47 frtig holdankint.

A Gyalokai ösztöndíj tulajdonát képező földek 
(124 hold) 2000 írtért adattak ki bérbe Georgievits 
Kosztának. '

A Falcione féle ösztöndíj alapítvány JS92/„. tanévi 
jövedelme 6040 frt 20 kr, kiadás 4199 frt 96 kr.

Dr. Pávlovits Jenő a háztelke mentén elvonuló 
utcai területet 570 írtért váltja meg.

A középkereskedelmi iskola tervei módosíttattak 
annyiban, hogy a kapu alja be lesz üvegezve, a tanári 
szoba és muzeum ki lesz festve.

A kereskedelmi iskola építésére a 20,000 írton 
felül szükséges 1251 frt 14 kr a 400,000 frtos kölcsön 
pénzkészletéből lesz beszerezve.

A Szt. Háromságtér rendezése, tekintettel a város 
nagy terheire, egyelőre függőben bagyatik.

Klug Antalnak, súlyos betegsége folytán, 100 frt 
segélyt szavaznak meg.

A gyűlésen még több apró ügy is elintéztetett.

— a füstöt s a zene andalító hangjai mellett vizsgálom 
a csillagos eget, keresve rajt' a göncöl szekerét, mega 
íiastyukot, csillagászati ismereteim e két régi ismerősét ■
— de hah ! „mi démon játszik velem!“ — egyiket se 
találom.

Ily alkalmakkor, nem tagadom — sokszor bosszú­
ságom is esik. — Képzeljék kérem, mily bosszúság 
lehet az egy zenekedvelőre, ha a zene épen ott szakad 
leibe, a hol a legérdekesebb. Teszem azt: épen a kibeszélhe- 
tetlen bájosságu „Fischerin“ tjátssza a zenekar s én teljes 
odaadással dúdolom.

Fischerin, du kleine !
Fahre nicht alleine,
Fahre nicht im Stu . . nyék, bumm, tirili 

mintha ketté metszették volna, — egyszerre abbamarad. 
S ha ez csak egyszer ismétlődnék egy este.

De kárpótlást is kapok — azt se tagadhatom • 
megtörténik ugyanis gyakran, — hogy a zenekar á 
„I ischerin“ kedves melódiáját huszouháromszor játssza 
el egymás után megszakítás nélkül.

Epen a kilencedik pipa dohány mellett vagyok,
— s mert karjaimba a sok könyökléstől már basgató 

fájdalom állott, - támlásszékem puha ölébe temetkezve 
élvezem a mennyei zenét, — mikor úgy éjfél körül 
felharsannak valamely induló hatalmas akkordjai, — 
hogy elnémulva — helyet adjanak a néma éji csendnek.

Azaz pardon! — a nyüzsgő eleven élet még csak 
ekkor kezdődik. Nehéz szívvel becsukott ablakaim alatt 
ugyanis vidor nevetgérezo, dudolgató, lármás, eleven 
csoportok vonulnak el. — Kopogós lépteik visszhangját 
remekül adja vissza a vármegyeház falazata. — Egy 
félóráig nem tovább — tart ez elvonulás, aztán 
csendes lesz minden.

1 etszik tudni én rendkívül jó szívvel bírok, s 
szívesen veszek részt a mások örömében, vigságában. 
— Képzelhetik tehát, mily gyönyört okoz nekem az 
ablakom alatt elvonuló vidor csapatok élénk csevegése.

A „fene élvezetétől ittasan, — az emberbaráti ér­
zelmektől lelkesülve merülök Morpheus pihenést adó 
karjaiba s azt álmodom, hogy egy ostromlott várban
vagyok. Bommm.........bommm............bonimm...........
hallom az ostromló ellenség ágyulövéseinek földrengető 
tompa dörrenését, hallom a vad harci lármát, csatakiál- 
tast, — a mikor egy eltévelyedett bomba épen ab 
akomban talál — s alig egy arasznyi távolságra el­

haladva mellettem, az átellenes falba fúródik. — Holló
— gondolom, ennek már a fele sem tréfa ! — Önkény­
telenül összerándulok — s felébredek.

Mi az? —- A földrengető tompa dörgés egyre tart, 
ablakom táblái ijedősen rezzennek meg. Kiugróm az 

agyból s mit latok? — Ezt bizony tudhattam volna.
Künn a legszebb májusi nap van, még alig múlt 

ot óra. Lakásom előtt a járdát kövezik, — s az ágyu- 
dörgesuek vélt zörej nem egyéb, mint a kövező legények 
mázsás bunkóinak föld , fal- és ablakrengető csattogása
— a harci zajnak beillő lárma pedig az ő kedélyes
társalgásuk. J

Nem vagyok járatós a városi szabályrendeletekben, 
r®! .ahiszem, hogy a kövezési szabályrendeletben oly 
intézkedés foglaltatnék, melyszerint az előző napon köve­
zett jardarész lebunkózása reggel 5 tői 7 óráig terjedő idő- 

ozbeu eszkozlendő, igy hát a kövező legények elmés 
humorának kell betudnom azt, — hogy a lebunkózásra 
a napnak épen ezt a szakát látták jónak kiválasztani.

Tetszik tudni imádom a humort, igy kénes lettem “«rét bírom kövezi leg^íöZcJkl™ 
de hát nem vagyok nekik bemutatva.

E.z®k az én különleges élvezeteim, s mert minden- 
inek jót akarok, Reb Menachesz Cziczelbeiszerrel azt 

kívánom: „Legyen neked lakásod a hyppodrom környé­
ken s kövezzék előtte a járdát!“ J

Szaladó.

Helyi és megyei hírek.
Felhívás és kérelem Zombor szab 

kir. város lakosságához! Junius hó 8-án 
fogja ünnepelni a haza ő császári és apostoli 
királyi felségének, szeretett uralkodónknak Szent- 
István koronájával magyar királylyá történt me«-- 
koronáztatásának huszonötödik évfordulóját, ifa 
végig tekintünk hazánk negyedszázados haladá­
sán, e haza minden igaz fia előtt ünneppé kell 
hogy váljék e nap emlékezete, fénnyel leendő 
megtartását határozta el a város közönsége is 
A törvényhatósági bizottság határozata alapján 
van szerencsém Zombor szab. kir. város polgárait 
felkérni, miszerint házaikat junius hó 7-én és 
8-án örömük külső jeléül is lobogózzák fel, 7-én 

I este pedig ablakaikat világítsák ki. A király és 
a haza iránti szeretet ezen külső kifejezése is 
szolgáltasson érzelmeinkről méltó bizonyságot. 
Zombor, 1892. évi május hó 80-án. Dr. Csihás 
Benő, polgármester.

Brankovics pátriárcha Szt-Tamáson.
Braukovics pátriárka e hó 25 én este öt órakor Szt-Tamásra 
érkezett és rendkívüli lelkesült óvációval fogadtatott. 
A község határán Katyanszky Lázár plébános és a 
szerb hitközség elnöke, Drakulits Miklós községi biró, 
Nátus János katholikus esperes-plébános üdvözölték. A 
pátriárka beszédében hangsúlyozta, hogy örömest jött 
mert ismeri Szt Tamás községének hazafias polgárságát 
és annak testvéries összetartását és egyetértését. A 
pátriárka fogadtatására megjelent Szent-Tamás színe java 
ötven hintón, közte 15 négyfogatu díszkocsin. A baudé 
rium 50 előkelő fiatal emberből állott. A Ferenc csatorna 
hídon túl díszes diadal kapu állott, a házak fellobogózva 
a hídtól a község véghosszáig a lakosság ezrei állottak 
sorfalat. A harangok zúgása és mozsarak durrogása kö­
zött történt a bevonulás. A pátriárka előbb a szerb temp­
lomba ment, mely előtt fehérbe öltözött leánykák állottak 
sorfalat és virágokat szórtak a pátriárka elé. A temp­
lomban rövid imádság után egyháza nevében Barota 
ó-becsei esperes üdvözölte a pátriárkát, ki a püs­
pöki trónusban állva meleg szavakkal köszönte meg a 
nagyszerű és szives fogadtatást, mely minden várakozását 
felülmúlta. A pátriárka beszédét a templomot zsúfolásig 

I ellepő hivek harsány zsiviókkal fogadták. A szerb 
I templomból a római katb. templomba hajtatott a pát­

riárka, hol a kath. papság szívesen fogadta. A szeretett 
főpap üdvözlésére a szomszéd községekből több száz 
előkelő polgár jelent meg. A pátriárka tisztele­
tére, kinek kíséretében tiz kolostorfőnök és udvari 
pap van, este tűzijátékot és fáklyásmenetet rendeztek. 
Brankovics pátriárka az áldozó csütörtököt szent-tamási 
hívei körében töltötte. Az ünnep napján ő misézett a 
nagy görög-keleti templomban s mise után beszédet 
mondott, melynek politikai jelentősége is van, a meny­
nyiben a pátriárka kikelt benne a radikálisok ellen.
A beszéd kezdetén a pátriárka híveit a király iránt 
tántoríthatatlan hűségre, a magyar haza iránt odaadó 
ragaszkodásra, vallásos és erkölcsös életre buzdította. 
Megköszönvén népének a szives és lelkes fogadtatást, 
kijelentette, hogy e ragaszkodást és bizalmat azzal véli 
legjobban viszonozni, ha a szerb egyház zilált viszonyait 
a király intenciója, a hazai törvények értelmében és a 
gör. kel. egyház tanai alapján fogja rendezni. Intette 
népét, hogy bízzék a szerb püspöki zsinat és egyházi 
kongresszus küszöbén álló működésében és ne hallgasson 
ama radikális álprófétákra, kik arra törekeszuek, hogy 
a radikalizmust a szerb egyházba becsempészvén, az 
egyházat valódi karakterétől megfosszák, hogy igy a 
népet saját önző céljaikra annál könnyebben kizsákmá­
nyolhassák. A pátriárka beszédét óriási lelkesedéssel 
fogadták; a templom falai csak úgy visszhangzottak a 
szűnni nem akaró zsivioktól. A mise után körmenet 
volt, melyben a lakosság ezrei vettek részt. Két órakor 
a nagy vendéglő dísztermében a pátriárka tiszteletére 
150 terítékű lakoma volt, melyen a pátriárka az első 
felköszöntőt a királyra, a másodikat az országos kormányra, 
a barmadikat Gsászka György kalocsai érsekre mondta.
A pátriárka üdvözlésére számos küldöttség jelent meg 
S^ent-lamáson, a többek közt az ó becsei, turiai, moholi, 
adai, petiovoszelói és a többi szerb hitközségek küldött­
ségei. Az ünnepségek annyira kimerítették a pátriárkát, 
hogy az egész napot a szobában töltötte. Másnap is 
gyöngélkedett, de azért reggel 6 órakor hazautazott 
Karlócára. Az egyházközség testületileg búcsúzott fő­
pásztorától, ki megígérte, hogy nemsokára ismét meglá- 
ogatja a községet. Számos díszkocsi és bandérium kísérte 

a főpapot. Az utcákon összegyűlt néptömeg pedig lelkes 
zsiviókkal üdvözölte.

Főispán! titkár. Sándor Béla főispán dr. Budai 
. közig, gyakornokot ideiglenes minőségű főispáui 

titkárrá nevezte ki.
Pályázatok vannak hirdetve a zombori m. kir. 

pénzügyigazgatóságnál betöltendő állami végrehajtói, a 
kulai és zentai kir. adóhivataloknál betöltendő egy-egy 
és a zombori kir. adóhivatalnál betöltendő két VI. oszt. 
adótiszti állásokra. Határidő junius 8 ika.
.. Rendőrfelügyelő. Topolya járási rendőrfel- 
ugyelővé Milassin Nándor választatott meg.

üdvözlő felirat a királyhoz. A megve 
közönségé a jubileum alkalmával Őfelségéhez intézendő 
hodolo felirat külső kiállítását Posncr Károly L buda- 
pestj cég fogja eszközölni. A kiállítás igen fényes lesz.

tatahazáról írják nekünk, hogy az oltani 
eluljarósag, okulva mások példáján és készséggel cu- 
gedve a felsőbb hatóságok felhívásának, szintén meg­
indította a felvidékiek részére a gyűjtést, mely tekintve 
községünk kicsinységét meglehetős eredménnyel végző - 
dott. A beszedett összeg 53 forintra rúgott és ezen ösz- 
szeg azon kéréssel tétetett át az almási tek. szolgabiró- 

, & *0Z’ °ßy azf lehetőleg a Beregh megyei Ínségesek 
részére szíveskedjék eljuttatni. Az itteni értelmiség az 
általa összeadott könyöradományt közvetlenül küldte el 
rendeltetése helyére. Fogadják az ajándékozók a sze- 
genyek nevében, itt a nyilvánosság előtti köszönetiinket.

z adai második jegyzői állás rcudszere- 
sitésere vonatkozó megyei határozatot a belügyminiszter 
nem iagyta,jóvá; amennyiben Ada község ennek dacára 
ragaszkodnék a II. jegyzői állás szervezéséhez, a kérdés 
,, a “lötszteri leirat szerint — alaposabb tanulmány 
tárgyává teendő.
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Gyaszhir. Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük 
forrón szeretett nőm, édes anyánk, napa, nagyanyánk 
rokonunk Háziak férj. volt Asztalos szül. Langer Veronika 
Jb'áj- évi május hó 29-én d. u. 3 órakor, * élte 73 ik 
évében történt gyászos elhunytál. A bolgogultnak földi 
maradványai 1892. évi május hó 30-án délután fél 6 
órakor fognak a Szent-Rókusról nevezett sirkertben 
örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise­
áldozat pedig 1892. évi junius hó 2 án reggel 9 órakor 
f„g a Mindenhatónak bemutattatni. Zomborbau, 1892. 
évi május hó 29-én. Áldás lebegjen drága porai’ fölött! 
Háziak Antal, mint férj. Asztalos Nándor (Arad), Háziak 
Lajos (Becs), Staudacher Háziak Anna (Zombor),’ Háziak 
jó/sef (Félszerfalu), Rebmann Háziak Mariska (Budapest) 
Háziak Guszti (Tasnád), gyermekei Továbbá: Asztalos 
Xándoiné és gyeimekeij Háziak Lajosné és gyermekei- 
Staudacher József és gyermekei Staudacher Mariska és 
Kálmán; Háziak Józsefné és gyermekei; Rebmann Ká 
ruly és Háziak Gusztávné.

A 4-ik huszárezred, a kijelölt bárom elszál­
lásolási községen felül még egy negyediket kér, mint­
hogy a báromba a katonaság nem helyezhető el.

Topolyai szolgabirósági id. Írnokká Hir Károly 
választatott meg. J

A jegyzői nyugdijszab. jóváhagyva. A
megyei jegyzői nyugdijszabályzat, — módosításával együtt 
- végleg jóváhagyatott. A szabályzatnak egy példánya 
fel fog Terjesztetni a belügyminisztériumhoz.

A temerini pótvásár nem e hó 27-én _
meg, hanem junius hómint tévésén irtuk — tartatott 

37-én fog megtartatni.
Kormánybiztost kér az é kanizsai bács tiszai 

ármentesitő-társulat. — A kérelem felterjesztetett a mi­
niszterhez.

Harmadik orvosi állas. A belügyminiszter 
jóváhagyta U Becse községének egy harmadik orvosi 
állás rendszeresítésére vonatkozó határozatát.

Régészeti lelet. Daliás idők porladozó emlékei 
kerültek a napokban felszínre Zomborban a szóntai kapu 
mellett levő Kukula féle téglaégető telepen. A föld ki­
ásásával foglalkozó egyik munkás ugyanis körülbelül 
másfél méternyi mélységben emberi csontvázra akadt, 
mely mellett különböző tárgyak is találtattak. Ezek kő’ 
zott legnevezetesebb egy 90 cm. hosszúságú vas kard- 
penge, egy hármas szárnyú nyílhegy és élesre lapított 
nyilvég, egy kés vagy talán lándzsa vég gyanánt szol­
gált eszköz és egy bronz csat. E leletek szakértő véle­
mény szerint valamely népváudorláskori harcos sirszerel- 
vényeit képezték s vidékünk archeológiája szempontjá­
ul annál inkább nevezetesek, mert vaskori tárgyak a 
hires vaskuti és egy pár lényegtelenebb leleten kívül itt 
még alig fordultak elő. A föntebb! tárgyak, mint érte­
sülünk, a vármegyei történelmi társulat múzeumában 
fognak megőrzés végett elhelyeztetni.

ögy, hogy jelenleg csak 2 község, 3 tanár, 3 könyvtár, 
3 szolgabiró, 3 bírósági tag, 5 kaszinó, 5 ügyvéd, 8 
orvos, 9 jegyző, 16 lelkész és 26 megyei főur, főtiszt­
viselő, és nagybirtokos támogatja társulatunkat?

Hát hiszen ez szomorú, nagyon szomorú! és meg­
indíthatná az embert egy — ethikai alapon álló „gyújtó“, 
vagy ha úgy akarod „fulmináns“ vezércikknek megírá­
sára, ha csak kis reménye lehetne, hogy társulatunk­
nak ezerre menő — tisztelt „nem pártoló“ tagjai elol­
vassák !... De hát erre remény nincs, és alkalmasint 
azért indítványoztad a tásulati kirándulások fóleleveni- 
tését, mert abbban bizol, amiben én, t. i. ha igen nagy 
részben megkönnyíteni akarjuk társulatunk kimagasló, 
hivatott historikusoknak a megye történetének megírását 
a milleniumig — ha ismét érdeklődést kelteni, és ezen 
érdeklődést a társulat működése iránt fönntartani akar­
juk a millenium utáni évekre is — ami minden esetre 
kívánatos, ha a társulat teljesen oldja meg föladatát: 
akkor a társulati kirándulásokat okvetlenül kell fölele- 
veniteni, mert a mi irkálásunknak, felhívásunknak, buz­
dításunknak, ha éveken át folytatjuk is, nincsen’ meg 
az az eredménye, — mit a tapasztalat bebizonyított — 
mintha az alispán, díszes közönség előtt, amilyen össze- 
seregleni szokott ily társulati kirándulások alkalmával 
csak egyet is szónokol. Mester ő ebben, és az ügy 
érdekében bizonnyára szívesen -is teszi.

Dobd hát félre Spinozát én már tegnap dobtam 
félre, mikor évkönyvünk utolsó füzetét kaptam — és 
keress nehány társulati tagot ott a központban, azután 
vágjátok díszbe magatokat és tisztelegjetek a nagyságos 
urnái tudom, mintha látnám őt és hallanám szives 
Ígéretét — készséggel fog hozzájárulni ahoz, hogy esetleg 
már junius havában — Baján, Zentán — az első tár­
sulati kirándulást megtarthatjuk.

Azon reményben, hogy ott találkozunk, maradtam 
Isten áldását kérve reád

őszinte barátod
Kis Kér, 1892. május hó 25-én. Kocll József.

A gazd. egyesület ülése.

Nyílt levél.
I>r. Molnár István Lajos fögymnáziumi tanár urnák.

Zombor.
Kedves barátom!

Ha éppen .Spinoza philosophiai elméletének mély­
ségeit kutatnád, mikor e levelem szemed elé kerül, 
kéóek hadd abba kutatásaidat és szentelj egy negyed 
órát megyei történetünk — szomoru történetének!

Lmlékszel még arra az első alakuló közgyűlésre, 
eze/ült nyolc év előtt, mikor az alispán hatalmas szónok­
latára mindnyájan a kik jelen voltunk, annak a sok 
vajúdás után létrejött megyei történelmi társulatnak a 
r egliatljatósabb“ támogatást ígértük? Háromszor meg- 
elleneztük az alispánt, s mikor a gyűlés után eltávozott 
körünkből, sorfalat képezve újra megéljeneztük — és 
viüiink magunkkal csendes otthonunkba annyi lelkesedést, 
"°&y aránylag nagyon rövid idő alatt nemcsak 214 
ragot tudtunk összetoborzani, hanem munkákat is bekül­
deni Margalitsnak — annyit, hogy maga mondotta, „ha 
ez így tovább tart, a gomba módra termő füzetek nem­
sokára egy kis könyvtárt tesznek ki.“ Azután következtek 
a társulati kirándulások. Örökké fogom sajnálni, hogy 
öza ladkára nem jöhettem el. A „rheumatismusomat“ 
kellett gyógyítanom az újvidéki gőzfürdőben ! De Rohonyi, 
a ki elment, visszatérve ragyogó színekkel ecsetelte a 
szabadkai kirándulást, magasztalta Szabadka urait, 
-Szabadka díszes hölgyközönségét, Szabadka roppant 
nagy érdeklődését a történelmi társulat működése iránt, 
niely érdeklődésének tömeges megjelenés — taps — 
ejenzéssel adott lelkesülten kifejezést. . . pedig egy 
- /.abadkán teljesen ösmeretlennek munkája olvastatott 
e °gy munka, mely nem volt beszély, nem volt 

regeoN részlet, nem volt élemény egy oroszlán vadász 
a "'.u utazásaiból, — hanem volt „a megyei csatornák 
"Iknete,“ tehát oly száraz tárgy, mely csak vizemberekben 
111 udeklődést kelteni. De akkor érdeklődött mindenki! 
z n.i'idéki kirándulás, ha jól emlékszem, az utolsó 

Vo , Azóta fogytunk — logyott a lelkesedés, fogyott a 
•»unka, fogytak a tagok! 1887 ben már csak 184-en, 

Ss ban 166 an, 1889 hen 156-an, 1890 ben 114-en, 
|v'l ben 106 en és az istenadta 1892 ik évben már 
fsak S3 an vagyunk, a kik „pártoljuk“ a társulatot! 
«'ink,Kleknek“ ugyan harmincán iratkoztak be, de a 
laiiinnc közül az eddig megjelent összes füzetekben 
-ak tizenkilencnek a nevét tudom fölfedezni.

I ^ -Megengedem, hogy a többiek is működnek — 
egalabb annyiban, a mennyiben adatokat gyűjtenek — 

azt is megengedem, hogy az adatgyűjtés időt igényel, 
a sz.l,r hosszú időt, és hogy sokszor oly nehézségekkel 

* akadályokkal jár, minőkről a közönséges halandó 
iuh is álmodik. Vannak e tekintetben nekem is tapasz- 
tüuí??1' ,)e ha már összegyűjtöttük az adatokat, ille- 
" eg ha az adatok már megvannak, rendbe szedve, 
•cg! ostálva, akkor hát hadd lássuk azokat, hadd bírál- 

nie»i hadd dolgozzuk föl, mert elvégre rövid idő 
ászt el minket a millenium évétől, és ha már a megye, 
megye történetének megírására nagylelkűen 10.000 

tl,rt . SZavazott me£: akkor hát irassék már meg az a 
jora'y1’ a*a^osan’ amilyennek a megyének reménylenie

1 udom, te osztod nézetemet! De mi lebegett 
val“. C*Őtt a *eSutóbbi választmányi gyűlés alkalmá- 

’ amikor azt indítványoztad, hogy a régóta abban- 
8z/a . társulati kirándulások fölelevenittessenek ? El- 
kJ‘’r,tott az érdeklődés teljes hiánya társulatunk mű- 
liuV8C *r^ut ‘ Elszomorított az a szomoru tapasztalat,

®y ®vr^l évre kisebbedik a társulati tagok száma —

(Zombori tejesarnok. Lótlijazás. Lóverseny. Kirándulás. Baromfi kiállítás.)

A gazd. egyesület f. hó 28 án Schmausz Endre 
elnöklete alatt ig. választmányi ülést tartott, melyen jelen­
voltak Dobók Béla, Késmárky Béla, dr. Molnár István 
Lajos, Husvéth István, Vtíkiesevies Péter, Jakobtsits Mi­
hály és Bombay Dezső.

Az ülés legfontosabb tárgya a Zomborban alakítandó 
tejcsarnok szövetkezet volt, mely tárgyban Bombay titkár 
terjedelmes és igen érdekes előterjesztést tett. Az előter­
jesztést helyszűke miatt sajnálatunkra egész terjedelmében 
nem közölhetjük, de kivonatosan az alábbiakban ismer­
tetjük :

e A tejtermelőre a tejcsarnok-szövetkezetből a követ­
kező előnyök hárulnak:

}■ Nincs a vásárló felekkel semmi iigye-baja, sem 
a tejkihordókkal, a kik a köztudomás szerint a gazda ro­
vására számos csalást és hamisítást visznek végbe.

, 2- Megvan kiméivé a tejkihordatás költségeitől. Tu­
domásom szerint Zomborban akárhány gazda van, a kinél 
a tejkihordás és elárusitás a tej értékének 30—50°/„-át 
teszi ki, más szóval a tejkihordó a nyers haszon harmada 
vagy felében, épületekben levő’ tőke kamatát, a takarmá­
nyozás költségeit, tiszta haszon alig mutatkozik literenkint 
2—3 kr.

3- Tejszövetkezetnél a termelő még csekélyebb meny- 
nyiségíí tej termelése mellett is élvezi azon előnyöket, 
melyeket csak a nagyban való kezelés eredményezhet.

4. Nincs kiteve azon eshetőségnek, hogy a piacon 
el nem kelt tejet veszteséggel értékesítse, mert a szövet- 
Kezet tartozik mind azon tejet átvenni, melvet részvényesei 
produkálnak, a tejcsarnok aztán a napi "forgalom azon 
részét, melyet, mint tejet nem tudott értékesíteni, feldol­
gozza vajnak, túrónak vagy legrosszabb esetben sajtnak.

5. A tej megállapított arán felül meg az üzleti nye­
reményben is részesül.

A fogyasztó közönség előnye a tejesarnok-,szövetke- 
zetből talán még több, mint a termelőké.

A fogyasztó egészséges, tiszta, hamisítatlan 4—5 
fele f tejet, u. m. habtejszint, kávétejszint, egész tejet 
cse.ledek- és gyermekeknek igen alkalmas lefölözött tejet 
ízléses palackokban, Jeplombozva, házhoz szállítva kap. 
Ezenkívül friss vaj, túró, tejfel, esetleg sajt mindig rendel­
kezésére áll. A közönséges módón és modern felszereléssel 
berendezett tejcsarnokban készült vaj közt óriási a külömb- 
ség. Mig a mi rendes kezelésünk mellett a tej megalszik, 
feladja, különösen télen, rendesen kissé meg is romlik: 
addig a centrifugális szeparátorral és köpülő géppel ellátott 
tejcsarnok a friss tejből 20—30 perc alatt vajat produkál. 
Kivéve május és junius első felét, nálunk lehetetlen friss, 
szagtalan jó vajat kapni, a tejcsarnok egész éven át ellátja 
vevőit a legfrissebb és legizletesebb thea-vajjal.

Minthogy a tejcsarnokban a tej naponként megvizs­
gál tátik, a lehető legtisztábban kezeltetik és plombozott 
palackokban vagy kupákban hordatik szét, a fogyasztó 
közönség mindig friss, mindig egyforma jó, egészséges 
hamisítatlan tejet kap. -v -,- ° ’

Ezután ismerteti a hazánkban levő tejcsarnok-szövet- 
kezeteket. Zombor viszonyait tekintve, városunkat alkal­
masnak találja ilyen szövetkezet létesítésére. Számítása 
szerint a szövetkezet Zomborban naponkint átlag 1500 
liter tejet, illetőleg e mennyiségnek megfelelő tejterméket 
értékesíthetne.

1000 liter napi forgalomra alapított tejcsarnok-szö- 
vetkezethez 200 tehénnel rendelkező részvényesek feltéte- 
leztetnek. Az összes berendezési költség forgó- és üzem­
tőkével együtt 5000 frt lenne, mely berendezés mellett az 
üzemet napi 2000 liter tej feldolgozásáig lehetne fokozni.
* V '1 fsz*s költség 4410 frt lenne, a napi költség 
tehat 12 frt 09 kr., 1000 literes forgalomnál e»y liter 
kezelési költsége 12 kr., 2000 literes napi forgalomnál 
0-b kr. A napi nyers bevételt 65 frtra irányozza elő tehát 
a hterenkinti tiszta haszon 1000 liter napi forgalomnál 
rney a rém-ényesetnek a tej alán kifizettetik, literenkint 
0 á kr., 3000 literes napi forgalomnál literenkint 6 kr.

E számítások egészen reálisak, mert a befektetési

tenvéiflí hÓt1,9"é° a gazd- egyebet Szenttamáson ló- 
ÍóveyrsenT isJlm°mdlJ0SZtáSt ^ melylyel kaPesolatosan

Ugyancsak a jövő hó folyamán a futtaki uradalomba
tanulmány, kirándulást rendez a gazd. egyesület.

A f. ho 23. és 24-én tartott szőlőzöldojtási tan föl vá­
jj00 az I-so dijat Angyal Sándor vincellér, a Il-dik dijat 
Katzenberger Anna nyerte el. J

A Zomborban aug. vagy szept. hóban tartandó na»v 
lóversenyre es baromfi kiállításra az előkészületek folynak. 

Egyéb folyó ügyek elintézése után az ülés véget ért.

A közönség köréből.
Válasz Dudás Gyulának.

alap * ”MCSta“ t0' sz4mábM

n rU Szänd,tk0? volt Titelről szóló cikksorozataiban dr 
Dudás Gyulának a bizonyítékokat ezen lap hasábjain 
közzé tenni, hogy aztán felettük egy egybeállitandó iro­
dalmi bíróság döntsön. Fenti azonban — dacára hogv 
egy szóval sem utasitottam vissza ajánlatát — azért 
mert időt kívántam nyerni bokros dolgaim mellett a vá­
dak cáfolatának megírására, ebből önhatalmúlag követ­
keztéié, hogy kitérek az illetékes bíróság Ítélete alól a 
mi eszem ágában sem állott. Úgy látszik azonban D. Gfy. 
nem szívesen látja a cáfolat közzétételét s befejezettnek 
nyilvánítja a vitát. Ezzel szemben kijelentem liogy nem 
felel meg eljárása a korrektség szabályainak, miután én 
'ge“,s Megadom felszólítását ügyem igazságos tudatában 
s kérek általa két bizalmi férfiút megnevezni, kikkel én 
is tudatni fogom megbízottjaimat, s kik mint szakembe­
rek meghallgatják kölcsönös érvünket és készülő cáfola­
tomat. Ezen bíróság Ítéletének készséggel alávettem 
magam, vájjon D Gynak a „Bácska“ 25. számában 
toglat állítása alaptalané? vájjon plagizált-e D Ö 
Ivánfi cikkéből?

Visszautasítom azt hogy a 25. számban foglalt kri­
tikája a titeli prépostságra vonatkozik, hanem igenis 
Iitel praehistorikus korára, mert én fenti kritikájának 
megjelenesetg egy árva hetid sem közöltem Titelről mint 
prépostságról, hanem az utóbbi adatok csak kritikája után 
jelentek meg Kár tehát igy elforgatni és igy lehetetlen­
ségekkel takargatni másnak szorgalmas kutatása rová­
sára felületességből elkövette önhibáit.

Nem hallottam Dudás úrtól először Ivánfi dolgoza­
tának címét., mert ismert cimű dolgozatomnak 2. és 3 

kritika megjelenésekor a „Bácska“ szerkesztő­
jénél hevert. 1883-ban olvastam először és fél év előtt 
kaptam eredetben a temesvári muzeumegylet titkárságától 
és két hónap előtt utánnyomásban.
í -I a a Gy- bizalmi fél-fiainak megnevezését
kikértem, 1). Gy-val minden irodalmi további vitát meg­
szakítok és összes állításaimat fentartom; mert se időm 
se kedvem logikai salto-mortalékat fenti Íróval végig
vitatkoz,li- Dr. Tliirn József.

*
A fentebbi nyilatkozat kibetűzhető értelme szerint 

Ibim József most már, miután én az irodalmi birósá«- 
ítéletétől való félelem vádját múltkori nyilatkozatomban 
ellene kimondtam, elfogadná az irodalmi bíróságot mert 
mit is tehetne egyebet, ha a „sans peur et saus re- 
proehe lovag szerepéből kiesni egyszer s mindenkorra 
nem akar.

Miután azonban én az irodalmi bíróságot a „Bácska“ 
ápnl 22-iki számában proponáltam s miután arra Thim 
József több mint egy hónapi időközön át nem reflektált 
ennélfogva kijelentendőnek tartom, hogy Thim Józsefnek 
most már nincs joga az irodalmi bírósághoz, — ő ezt a 
jogát a szó szoros értelmében eljátszotta, — és igy én 
az ő állításainak igazolásához az irodalmi bíróság össze­
hívása által segédkezet csak akkor nyújthatnék, ha Thim 
József dr. és titeli járásorvos nagy bölcseségével ki tudná 
eszközölni, hogy engem erre bármiféle jury kötelezzen.

_____ Dr* Dudás Gyula.

Törvénykezés.
Végtárgyalás. Folyó évi május hó 28-án 

táigyaJta a kir. törvszék Lajkó András becsületsértési 
bűnügyét; Lajkó András bogojevai lakos ugyanis Bo«-o- 
jeva községének Process Gyurkája, aki - mint már 
a Process Gyurkák rendesen szokták — örökké perle- 
k(-"7. körömszakadtáig s ügyeiből kifolyólag nem 
átall köztiszteletben álló egyének becsületébe is gázolni. 
Lajkó András Berecz Károly bogojevai községi jegyzőt 
s Nemes János községi Írnokot „huncut, gazember, 
csalónak“ nevezte, ezen ékes titulusokat, még Írásba 
is foglalta s a község lakói közt körözte; a becsületében

,Vér''g-, Aérntt jegyző 8 irnok bűnvádi 
feljelentést tettek Lajkó ellen, ki vád alá is helyeztetett:
a vegtárgyaláson azonban bűnbáuólag ismerte be eya-
lázkodását s a törvényszék színe és a tanúként beidézett

a b°tgl,J^ai P0l-gál" C1ŐU kért alázatosan bocsánatot a 
sértettektől megígérvén, hogy többé sohasem fogja Őket 
bántam s hogy nem volt szándékában sérteni. Berecz 
Károly és Nemes János nemes szivűen megbocsátottak 
a vétkesnek s panaszukat visszavonták.

költség és üzem költség, mig a lehető legmagasabbra
vetetett fel, addig a tej es tejtermékek értékesítésénél a 
minimális zombori piaci árak voltak irányadók

Az előterjesztést, mely a „Gazd. Értesítődben e»ész 
terjedelmében közöltét,u fog, az ig. választmány elfogja 
tárgyalás alapjaid. A részletes tárgyalásra a gazd e»ve- 
sulet mindazokat meg fogja hívni, a kik remélhetőleg a 
szövetkezetbe belepnek.

Közgazdaság.
Kamarai teljes ülés. A szegedi kereskedelmi 

és iparkamaránk 1892. évi junius 1-én (szerdán) d. u. 
/25 órakor saját helyiségében teljes ülést tart. Tárgy­

sorozat : A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
.f . kamara hálás megemlékezésének és kegyeletének 

kifejezése Baross Gábor volt kereskedelemügyi miniszter 
elhunyta fölött. — Elnöki jelentések. — Titkári jelentés 
az iroda tevékenységéről. — Interpellátiók és indítványok 
— A kereskedelemügyi miniszter ur 27478. sz. leirata 
a kamara 1891. évi zárszámadásainak tudomásul véte- 
léről. — A kereskedelemügyi miniszter ur 27932. számú 
helyeslő leirata a kamara azon határozatára, hogy a 
kerület nagyobb városaiban az ipari és kereskedelmi 
alkalmazottak és munkások részére vasárnapi nyilvános 
előadásokat kíván rendezni. (A közös bizottság javasla- 
tával.) — A kereskedelemügyi miniszter ur leirata 
melyben a Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsága 
által elfogadott vásár- és piactartási szabályrendeletről 
kíván véleményt. (A közös bizottság javaslatával.) - 
A budapesti posta- és távirda igazgatóság átirata véle- 
TDJé. V?0n kereskedelmi szempontból nem ütköznék e 
akadályokba a szeged,, bmyásárhelyi és szentesi posta 
hivataloknál az utalvány ki- és befizetések zárórájának



d. u. 0 óra helyett d. a. 5 órára való korlátozása. (A 
közös bizottság javaslatával.) — A miskolci kamara 
átirata a koronázási jubileumon való tisztelgés ügyében. 
(A közös bizottság javaslatával.) — Bács-Bodrogh vár­
megye törvényhatóságának határozata a hetivásár láto­
gatási szabályrendelet módosításáról. — Bács-Bodrogh 
vármegye alispánjának átirata, a bezdáni ipartestület 
módosított alapszabályairól adandó véleményért. (Az 
iparosztály javaslatával.) — Bács-Bodrogh vármegye 
alispánjának átirata a bezdáni ipartestület békéltető 
bizottságának alapszabályairól adandó véleményért. (Az 
iparosztály javaslatával.) — Zombor város rendőrkapi­
tányi hivatalának átirata a zombori kerületi betegsegélyző 
pénztár alapszabályairól és munkabér-átlagok megálla­
pításáról adandó véleményért. (Az iparosztály javasla­
tával.) — A csongrádi ipartestület átirata az ipartestületi 
betegsegélyző pénztár alapszabályairól adandó véleményért. 
(Az iparosztály javaslatával.) — Több ipartestület ké­
relme a tanonc munkakiállitásra nyújtandó segélyért. 
(A közös bizottság javaslatával.)

Egy levél egy krajcár. A „M. H.“ irja: 
így lészen ezentúl, mert a kereskedelemügyi miniszter 
legújabb rendelete krajcáros levelezőlapokat hoz forga­
lomba. Ezeknek a levelezőlapoknak az lesz a jellemző 
tulajdonságuk, hogy harmadrészüket hirdetéssel nyomják 
tele, írni tehát csak két harmadrészükre lehet. Hirdet 
ményes levelezőlapokat akárki rendelhet, de legalább 
5000 darabot kell rendelni. Ezekre aztán akár azt is 
rányomathatja, hogy „Unatkozó szalmaözvegy, csinos 
menyecskével óhajt ismeretséget kötni“, a trafikokban 
meg a postánál eladják ezt is. Csakhogy az újítás csak 
a publikumra előnyös, mert magának a hirdetőnek 5000 
darab reklám levelező lap 140 forintjába kerül. A hirde­
tőknek az a része tehát, mely az apróhirdetésekben keres 
ügyes bajos dolgaira gyógyirt, bizony csak meg fog ma­
radni az apró hirdetések mellett. Ezeknek ugyanis olcsó­
ságuk mellett, megvan az a jó oldaluk is, hogy nem öt, 
hanem huszonöt-harmincezer példányban kerül az olvasó 
publikum elé. — A pénzügyminiszter egyébként még 
más fontos újításokat is tervez. Így a nyomtatványok 
kedvezményes díjtételei ezentúl érvényesülnek a látogató­
jegyekre nézve is, a mennyiben egyes szokásos rövidí­
téseket szabad lesz reájuk Írni; (b. u. é. k. stb.) a 
nyomtatványokon szabad aláhúzásokat eszközölni, blan­
kettákat számokkal kitölteni, a meghívókon a nevet és 
időt, meg helyet, kézirattal megjelölni, könyveket dedi­
kálni, ezekhez számlát csatolni stb., mindezt a kedvez­
ményes tételek alkalmazása mellett. — A postautalvá­
nyokra nézve, feladó, ha az utalványt a rendeltetés 
helyén még ki nem fizették, a pénzzel máskép is rendel­
kezhetik, azt visszakérheti, vagy az összeget másnak, 
vagy más helyen fizettetheti ki. A távirati postautalvá­
nyoknál elesik a kötelező és eddig a feladó által lefize­
tett választávirat. — Postai megbízással bárminő kisorsolt 
értékpapír beváltható, a megbízási okmányokhoz bárminő 
követelést igazoló okiratokat is szabad csatolni.

A zonaidő. A kereskedelmi és honvédelmi mi­
niszterek értesítették a főváros közönségét, hogy a ma­
guk részéről is elrendelték, hogy június hónap elsejével 
a hatóságuk alá tartozó összes hivataloknál az egységes 
zónaidőt alkalmazzák és hogy a budai reáliskolában a 
déli Iá órai lövést az uj idő szerint tegyék meg. A mű­
egyetemi nyilvános órát is a zónaidő szerint igazítják.
Az összes posta- és táviró hivatalok junius elsejétől 
kezdve a meteorológiai intézettől kapják naponkint a 
pontos időjelzést. A posta- és táviróhivatalok óráit pedig 
a közönség a hivatalos órák alatt megtekintheti és a 
saját óráját azok szerint igazíthatja. A kereskedelmi 
miniszter fölkérte a többi minisztereket is a megfelelő 
intézkedésekre.

Felelős szerkesztő:
Dr. BAI06HT ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetmény.
Zomborban, Géza-utca, 277. ö. i. számú és 

4 szoba, konyha, éléskamra, pince és félszerből 
álló ház a bozzá tartozó 300 □ öl kiterjedésű 
udvar és kerttel együtt, szabad kézből eladó. 

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

3-1 özv. Bagó Károlyné.
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720. szám. 
kig. 18937

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye apatiui járáshoz tartozó Szónta 

községében a községi pénztárból havi utólagos részle­
tekben fizetendő évi 400 frtnyi fizetéssel javadalmazott 
rendőrvezetői állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatnak folyamodók, miszerint orvosi és hely- 
hatósági bizonyitványnyal, valamint keresztlevéllel, vagy 
ezt pótló katonakönyv, avagy katonai végclbocsátó le­
véllel felszerelt kérvényüket ff. évi junius hó í-éig 
Szónta község elöljáróságánál nyújtsák be, megjegyez­
vén, hogy a későn beérkező folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak. A rendőrvezető felszerelvényeit a 
község adja, megállapított ruházatát pedig a rendőrvezető 
saját költségén tartozik beszerezni.

Szóntán, 1892. évi május hó 12 én.
Thurszky János, Érti János,

jegyző. 3—3 bíró.

Az

1049. szám. 
kig. 1892.

pályázati hirdetmény.
Titel községében a községi faiskola kertnél 

a kertész! állás megüresedvén, arra ezennel pá­
lyázat hirdettetik.

A községi kertész javadalmazása áll:
1. Készpénz évi 180 frt fizetés, mely havi 

utólagos részletekben fog kiszolgáltatni.
2. A községi elöljáróság által a faiskola 

kertben kijelölendő egy bizonyos terület haszon- 
élvezete.

3. A faiskola kertben szabad lakás, valamint 
nagyobb kézi munkálatoknál a szükséges kézi 
napszám.

Pályázhatnak mindazok, kik jelenleg kertész! 
minőségben szolgálnak, avagy kik okmánynyal 
igazolják, hogy e szakban jártasak; előnyben 
részesülnek, kik oklevéllel bírnak.

A szabályszerűen felszerelt kérvények a köz­
ségi elöljáróságra címezve f. évi junius hó 
10-ig benyújtandók, mert a később érkezendő 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Titelen, 1892. évi május hó lfi-án.

Miklusevics Milos, Rácz Endre,
jegyző. 3—3 biró.
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Szerkesztői üzenetek.
It. I. Zombor. Mi elhisszük kegyednek, hogy az illető posta­

tiszt gorombán viselte magát. Ez. azonban kettőjük dolga s igy nem 
oly jellegű, hogy az illetőt a nyilvánosság előtt s a közérdek nevében 
kellene felelősségre vonni. A nyílttérijén, ha épen akarja, s másként 
fogalmazza, még közölhető.

Don Es te ván. Az. első versben is fel-fel esillámlik a poezis, 
de élvezhetetlenné teszi a sok sallangós frázis s álpathetikus ömlengés. 
„Érzelmim boldogságra vágynak“ erőltetett kifejezés, mert az érzelmek 
ni-m „vágynak“ ; ezek okozói a búnak vagy örömnek. „Az nem töltött 
álmatlan éjét, ki nem ébred halálig“ — ezt nem értjük. A második 
vers sokkal jobban perdül s utolsó strófája igen szép. Ezt közölni fogjuk.

Egy olvasó Budapest. T. és előttünk ismeretlen olvasója 
a „Bácskádnak, meg lehet győződve, hogy úgy e laptól, mint szer­
kesztőjétől a legtávolabb áll a hyperlojalitásnak nevezett s közéletünk­
ben kétségkívül sokszor fel-fel bukkanó betegség. S valóban ennél 
nines is csúnyább, mert minden magyar ember szivének egész hevé­
vel egyesítheti a múltak dicsőségét honpolgári lojalitásával. Nines ezek 
között egy csepp ellentét sem, csak akkor, ha cselekedeteinkbe belé 
erőszakoljuk. Ennek folytán Klapka tábornoknak jogaink védelmében 
folytatott dicsőséges életét szerepnek fogja mindenikiink tartani. — 
Hogy mi miért nem irtunk nekrológot Klapkáról, annak egész más 
oka van. Lapunk Klapka halála után, — oly illőben je'enl merr — 
mikul- a hős tábornok már sírjában pihent, s az országos sajtó tövéről 
hegyére elmondott mindent. Van valami komikus abban, ha egy vidéki 
lap akkor, mikor a publikum már egész máshol tart. nagyhangú cikkel 
jól tájékozott olvasóit arra akarja kényszeríteni, hogy arról a dologról 
ót is meghallgassák, [gaza lehet önnek talán abban, hogy a jelen 
esetben úgy képzeli a dolgot, hogy itt nem valami uj dolognak el­
mondásáról, hanem inkább Klapkát a sajtó minden részéről megillető 
tisztelet kifejezéséről lett volna szó. higyje meg azonban, hogy még ez 
esetben is egy vidéki lap későn hullatott könnyében van valami eset­
len. Legyen szives ezen argumentumokat felhozni a „Bácskát“ méltat­
lanul támadok előtt. Higyje meg, hogy egy heti lapnak, mely időbeli 
s térbeli korlátokhoz van kötve, sokkal nehezebb megválogatni miről 
lehet, kell és szaluul Írni. mint a fővárosi napi lapnak.

B. B. A palin. A beküldőin meghívó közölve lett. Önnek fi­
gyelmét elkerülte.

Naptár.

Május.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns Görög-orosz
naptár naptár

31 Kedd
1 1 Szer.
1 2 Csüt.

3 Pént.

Petronella 
Grácián vt. 
Erazmus pk. 
Klotild kir.-né

Petronella 19Patric
Nikoméd 20 Tallalé
Efraim i 21 Szil. és Ilon
Erazmus 22 Baziliszk

készítéséhez 
szükséges anyag 
úgymint részle­
tes utasítás vala­
mennyihez kap­

ható

SCHÖN ADOLF
könyv-, papír- és zenemükereskedésében

ZOMBOSB^IT. *_n

4310. szám.
kig. 1892.

Bács községben megüresedett és 375 frttal 
javadalmazott irnoki állásra pályázatot nyitok.

A pályázok kérvényeiket hozzám junius 
lló 10-éig nyújtsák be.

Hódsághon, 1892. évi május hó 18 án.

VISSY JÓZSEF,
főszolgabíró.

2062. szám.
kig. 1892.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye Szántóvá községé­

ben leköszönés folytán üresedésbe jött községi 
szülésznői állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állással kapcsolatos járulék: évi 5ti 
frtnyi fizetés és minden szüléstől G0 kr, melyet 
a kezelés alatt álló felek fizetnek.

Felhivatnak ezen állást elnyerni óhajtó ok­
leveles szülésznők, hogy kellőleg felszerelt pályá­
zati kérvényeiket folyó évi junius hó 19-ik 
napjáig alulírott szol gab Íróságnál annál inkább 
benyújtsák, mert később érkező kérvények figye' 
lembe nem vétetnek.

A választás folyó évi junius hó 27-én Száll­
ován a községházánál fog megejtetni.

Baján, 1892. évi május hó 15-én.

NIKOLITS,
'—1____  _________ szolgabiró.
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mm czementáru-gyára, építési 
anyagok raktára

Budapest, VII, Rottenbiller-u. 13.
"Válla,13sozi.ls: 

GEA1TITTEEAZZO, 
BETOUIBOZASOK, 
C3^.TOElTA.ZA.SOK, 
SZÖXCÖK-CTI'.A.X,

és

elkészítésére sfto.

X^aktáurt tart:

^rETTLggCHI Xj-AJBOTC, 
TEEBgACOTTgL-ABUZ:, 
KŐFEDÉLPÉP,
tltzAlló téglák,

KÉMÉITK-BAKVA- 
^TTOKBÓL sfto.

Gyári raktára a 
gartenaui Portlandi 
czement és vízhat­
lan mész-gyárnak.

IlÜOT

Gyári raktára a 
gartenaui Portlandi 
czement és vízhat­
lan mész-gyárnak.

ével
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